高铁列车夜间需要进入动车所进行检修和维护。 本报记者 宋磊 摄

高铁为什么夜间不开行

本报记者 刘胜男 整理

经常坐高铁的人都知道,高铁在凌晨0点到6点之间是没有班次的,业内称之为"天窗"。当然,这里主要是指新建的高铁线路,在组卧铺(南车的CRH1E、CRH2E等车型)会在夜间运行。许多人认为,高铁的使用不合理,甚至称这是存源的浪费,到底为什么会存在高铁夜间不能开行的状况呢?

其实,凌晨0点到6点是 各个段对设备的检修时间, 在这段时间,高铁各类设语。 在这段时间,高铁各类设语。 在这段时间,高铁各类设括: 工务段要对线路进行检查, 供电段要对供电设备(如要对信号进行检查,信号段要对信号进行检查, 有别车也需要回库进行检查的单位。

那么肯定有人会问,为 什么老线上面的动车组还 能继续跑呢?因为速度不 同,对检修的要求不一样, 所以采取的维护方式也不 同。老线时速在160公里以 下,采取的是"V形天窗" -段线路封锁检修,另外 一段线路可以继续跑车运 行,但是高铁的速度快,对 检修的要求也高,如果采取 "V形天窗"的方式检修风 险会很大,高铁线路全封 闭、速度快,突然来车了,工 人们就算是拉着防护栏也 会被吹走。所以高铁夜间采 取的是"垂直天窗",夜间进 行检修维护而不运行。

此外,为确保高铁运行 安全,每天第一班高铁开行前,都要放出一班确认车, 不载客,被称为动检车。每 天天不亮,动检车这个"安 全天使",像闪电一样划过 高铁线路,用它的微笑确认 高铁线路的安全。

其实,高铁开通初期曾有"红眼高铁"的计划,但争议很大,鉴于夜间开行高铁的风险太大,有关部门一直没有做出"红眼高铁"的决定。"7·23"事故之后,这种动议已经基本不可能实现了。

图说济铁



随车机械师利用巡视间隙时间指导客运人员进行特殊情况下侧门安全网拆装演练。 吴华鹏 摄



暑运期间,为保证动车组列车的水供应,济南西站上水工每天都风雨无阻地为列车上水。 丁炜 摄



日照车辆段首席职工周涛针对精密配件 增多的实际,于今年上半年进行16项小改革, 提高了工作效率。 林学栋 摄

高铁座椅上为何没有安全带

本报记者 刘胜男 整理

那高铁座椅上为什么没有安 全带呢?这主要是基于两个原因:

研究结论还显示,在高铁上, 减少火车事故发生时对乘客的伤

在研究人员进行的6起典型纵向碰撞测试中,11人因安全带的固定作用而获救,然而88人却困在被

固定的座椅上。安全带将乘客约 束在座椅上,虽然避免了乘客被 甩出所造成的伤害,但是也失去 了逃生的空间。从试验数据来看, 火车上使用安全带的弊大于利, 尤其是高铁。

不其定商铁。 第二个原因则是出于现实考 虑,高铁起停平稳、空间宽敞,人们 对惯在车厢里面自由活动,很少有 人愿意乘坐高铁时系上在高 带。因而,即使配备安全带,在高度 运行过程中,乘客的配合程度也 难以保证。

1999年,芬兰在一条商业铁路 上进行试验,在列车的其中三节 车厢内加装了271套安全带。经过 一整年的长测,芬兰方面发现,在 没有加装安全带的车厢中,只有 26%的乘客表示如果有安全带的 话,他们愿意去使用,但是在那三 节加装了安全带的车厢中,只有 1.1%的乘客愿意去系上安全带, 33%的乘客事实上注意到了安全 带的存在,但是却不愿意把自己 捆在座椅上,因为那样感觉很不 舒服。最终,芬兰铁路停止了在火 车上推行安全带的工作,并且得 出结论——人们不愿意在火车上 使用安全带。

既然如此,飞机与汽车为什

么不设计安全座椅,而非要使用 安全带束缚人呢?

安全带束缚人呢? 生说飞机,首先飞机使用的 也是安全座椅,能够有效保护行,遇 也是安全。但是飞机在空中飞度的 到的情况比较复新后被动上, 复杂气候会引起飞机动的上强烈 颠簸。严重时,上下旋动的客别 流,会将没系安全带的旅客执 形顶再摔到座位或地板上,所以 飞机需要安全带。

再说汽车,汽车安装安全带, 主要是为了防止二次碰撞。当汽 车发生碰撞或遇到意外紧急制动 时,将产生巨大的惯性作用力,使 驾驶员、乘客与车内的方向盘、挡 风玻璃、座椅靠背等物体发生二 次碰撞,极易造成对乘客的严重 伤害,甚至将乘客抛离座位或抛 出车外。安全带能将驾乘人员束 缚在座位上,防止二次碰撞,而且 它的缓冲作用则能吸收大量动 能,减轻驾乘人员的伤害程度。根 据东京大学的研究,若后座乘客 系安全带,则能降低前座乘客八 成的死亡率,因为汽车撞击时,没 系安全带的后座乘客会撞向前座 背后。这就是为什么一定要求后 座乘客也系安全带的原因。